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Edifie speciata!
Apare in 16.000 exemplare.

A tagok jogai és kötelességei
Minden szövetkezet alapját 

a tagok alkotják. A tagok azok, 
akik létrehozzák a szövetke
zetei s viszont a szövetkezet 
a tagok érdekeit szolgálja. A 
szövetkezet alapszabálya ha
tározza meg a szövetkezet cél
ját, ami a fogyasztási szövet
kezetnél nem más, mint a ta
gokat és hozzátartozóit ellássa
olcsó és jóminöségü háztartási 
és gazdasági cikkekkel s köz
vetítse a tagok terményeinek 
az eladását.

A szövetkezeti tag joga és 
kötelessége azonban nem szű
nik meg azzal, hogy a szövet
kezet megnyitotta ajtóit. Az 
alapszabályban pontokba fog
lalva megtalálhatók nemcsak 
a tag jogai, hanem a köteles
ségei is.

A tagnak joga van a szö
vetkezetből vásárolni. A ta
gokra nézve a szövetkezeti 
vásárlás azonban nemcsak jog, 
hanem kötelesség is. Ez azon
ban nem hitelben való vásár
lásra vonatkozik. A szövetke
zetből a tagok csakis készpén
zen vásárolhatnak, mert az 
áruhitel nemcsak a szövetke
zetre káros, hanem a tagot is 
eladósitja. Ez már régi szövet
kezeti igazság és hagyomány.

A szövetkezeti tagnak joga 
van továbbá résztvenni a köz
gyűléseken, ott felszólalni, ahol 
választó és választható. Ezt a 
jogát, sajnos nagyon sok tag 
nem helyesen gyakorolja. A 
tagok egyrésze nem törődik a 
szövetkezet ügyeivel, a köz

gyűlésen nem jelenik meg, akik 
megjelennek azok között is 
akad, aki nem saját meggyő
ződése szerint beszél, vagy 
szavaz, hanem egy-egy hangos 
szóvivő után igazodik, akinek 
hangoskodása nagyon sok eset
ben nem a szövetkezet érde
kében történik, hanem szemé
lyes célok és érdekek vannak 
elrejtve a hangos szólamok 
között.

A tagnak nemcsak joga van 
a közgyűlésen résztvenni, ott 
felszólalni és szavazni, hanem 
egyúttal kötelessége is meg
győződni, hogy vájjon helyt
állók-e a szövetkezet ügyvi
tele ellen felhozott érvek, vagy 
pedig a tájékozatlanok megté
vesztésére alkalmas kortesfo
gások, aminek már nem egy
szer adta meg az árát egy-egy 
szövetkezetünk, a tagok tájé
kozatlansága miatt.

A tagok lelkiismerete csak 
akkor lehet nyugodt, ha min
dig pontosan ismerik a szö
vetkezet helyzetét és annak 
vezetésére feltétlen lelkiisme
retes egyéneket választanak. 
A tagok a közgyűlésen min
dig pártatlanul kell védjék és 
képviseljék a szövetkezet ér
dekeit, mert csak igy remél
hető a szövetkezet elöhaladása.

A tagok kötelessége közül, 
mint legfontosabbat kell meg
említenünk, a jegyzett üzlet
részeknek a befizetését. A 
fogyasztási szövetkezetben el
sősorban minden szövetkezeti 
tag annak arányában kell üz-

letrészt jegyezzen, hogy ha
vonta mennyi az áruszükség
lete. Akinek tehát nagyobb 
összegű árura van szüksége, 
az több 500 lejes üzletrészt 
kell a szövetkezet pénztárába 
befizessen. A hangsúly a be
fizetésen van, mert egymagá
ban az üzletrészjegyzés még 
nem viszi előre a szövetkezet 
ügyét. Az újabban alakult szö
vetkezetek megnyitásához ad
dig nem is járulunk hozzá, 
amig az egész lejegyzett üz
letrésztöke befizetést nem nyer.

A szövetkezeti tagok köte
lessége az anyagi megalapozás 
és a biztos jövő szempontjá
ból az, hogy saját üzletrész
tökével támasszák alá a falu 
gazdasági intézményét. Saját
töke nélkül mindig félszeg, 
mankónjáró lesz a szövetke
zet, amelynek léte örökös bi
zonytalanság lesz.

Most legtöbb szövetkezeti 
tagra éppen az üzletrészekkel 
kapcsolatban uj feladat hárul.

| Akinek nincsen meg az 500 
lejes üzletrésze, annak feltét
len gondoskodnia kell a ki
egészítésről, egyrészt a törvény 
intézkedése miatt, másrészt pe
dig a szövetkezet anyagi meg
alapozása miatt. Á szövetke
zeti sojáttöke lehetővé teszi 
az osztalékot és a vásárlási 
visszatérítést, amelynek ösz- 
szegét eddig kamatba fizette 
a szövetkezet. Uj korszaka 
fog kezdődni a szövetkezés
nek, ahol a kötelesség válla
lása és teljesítése után, a ta
gok jogai és a jogok gyakor
lása is önként következik.
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Szövetkezés rendkívüli kiadása 1958. január 51.

A mi falunk életéből.
— A szövetkezeti vásárlás előnyei. —

Összetartásban az erő! A szö
vetkezésnek ezt a sokat hangoz
tatott magasztos jelszavát nagyon 
sok szövetkezeti testvérem nem 
érti még meg. Én, mint székely 
kisgazda, húsz éve állok a szövet
kezet szolgálatában, volt alkalmam 
megismerni, hogy ki az öntudatos 
szövetkezeti tag. Szomszédos szö
vetkezeteinknél is azt tapasztalom, 
hogy ahol összetartás van, ott 
béke és áldás honol, ott a szövet-
kezet el&re halad, nincsen egyetlen 
tag, akinek 500 lejes üzletrésze 
ne legyen.

Sajnos, azért manapság is akad
nak még olyan emberek, akik bár 
szövetkezeti tagok s ott volna a 
helyük a vezetőség soraiban, ehe
lyett a Jónás ur boltjába járnak s 
képesek arra tanácsolni még a jó 
szövetkezeti tagokat is, hogy for
duljanak saját szövetkezetük ellen. 
Még arra is képesek, hogy a Jónás 
ur áruit dicsérjék, ezzel próbálják 
magukat mentegetni. Az ilyen fél
refaragó szövetkezeti tagok aztán 
a szövetkezet gyűléseire nem jár
nak, vagy ha éppen el is mennek, 
csak azért, hogy ott zavarhassák a 
vizet. Mivel csak kívül állanak, a 
szövetkezet életébe bepillantást 
nem nyernek s nincsenek tisztában, 
mi is az a : Szövetkezet!

Nálunk az történt az utóbbi köz
gyűlésen, hogy a jelenlévő, öntuda
tos, jó szövetkezeti tagok (hála is 
tennek ilyenek is vannak) a feles
leg elosztásánál olyan határozatot 
hoztak, hogy a felesleg egyrésze 
alapszabály szerint a tartalék ala
pokhoz csatoltassék. A fentmaradó 
összeget pedig vásárlási visszatérí
tés címén, üzletrészkiegészitésre 
fordi'ották, vásárlás arányában! 
Vagyis, akinek nincsen kiegészítve 
üzletrésze 500 lejre, az öt megil
lető összeg irassék az üzletrésze 
javára.

A fonóba is eljutott a hír, ahol 
javában pereg az orsó. Ez az ősi 
szokás falu helyen, fonóba járnak 
az asszonyok hosszú téli estéken, 
hol Zsuzsi-néni töri meg a csendet.

— Nó, lássa Komám-asszony...

emlékszik-e, karácsony előtt, mikor 
szó esett a vásárlásról, mennyire 
pártolta Jónás urat, hogy a cukor 
is olcsóbb s fahéjat is többet ad 
egy lejért, mint a szövetkezetben. 
No, lám, mit ad most, Jónás ur ? ! 
Mert a szövetkezetben osztják a 
téritményt, ennyi sokat még 30 
esztendőtől fogva soha sem adtak. 
Mit gondol, mi mindent vásárolhat, 
akinek ki van egészítve az 500 lejes 
üzletrésze.

Komám-asszony — aki szintén a 
Jónás ur szekerét taszítja — végig 
hallgatja s csak annyit mond mind
ezekre : Hát igy meg is bukik a 
szövetkezet, ha ingyen kezd árulni.

— Annyi baj legyen, — feleli 
Zsuzsi-néni — magok csak arra 
vigyázzanak, hogy Jónás ur meg 
ne bukjék. Mi ügyelünk a szövet
kezetünkre ! Ugye asszonyok 1

A beszédbe aztán Lina-néni is 
belekapcsolódott:

— Hallgassák csak meg, mert 
én is el akarom mondani, hogy 
jártunk a szövetkezettel. Mert, 
hogy elölről kezdjem, megboldogult 
apósom nagy szövetkezeti ember 
volt. Hiszen ők alakították. Minden 
gyermekének még életében váltott 
volt 1—1 üzletrészt. Igaz, akkora 
törvény még nem követelte az 
500 lejt.

— Hát bizony a mienkből is hi
ányzott még 170 lej. Ma éppen egy 
hete az uram is elővette az uj üz
letrész-könyvecskét, hogy rendezze 
a hátralékot. Elviszek magammal 
még legalább 70—80 lejt — mon
dotta — mert a közgyűlés úgy 
határozott volt, hogy a vásárlási 
visszatéritményt hozzá Írják az 
üzletrészhez s ami még hiányzik, 
én bizony kiegészítem 500 lejre.

S képzeljék, alig, hogy elment, 
hát nemsokára jön vissza.

— Nem elég a pénz? — kér
deztem.

— Dehogy nem elég feleség — 
s előveszi a könyvet.

— Nézd, mit jelent a szövetke
zet, ha egész éven keresztül oda

járunk vásárolni Ki van 
az üzletrész és még fent is marad 
192 lej.

Az egész téritményünk a vásár 
lási könyvecské szerint 362 lej volt 
ebből 170 lejt hozzá Írtak az üz
letrészhez és még mindig 192 lejt 
levásárolhatunk.

— Bezzeg volt öröm a háznál. 
Rögtön vettem egy kosarat s.hogy 
mi mindent vásároltam, nem is kép
zelik. Igaz, meg is köszöntem szépen 
az ott lévő vezetőségnek s még a 
boltos urnák is, mikor ráadásul 
egy szép Hangya könyv-naptárt is 
adott.

Egész héten bucsujárás volt a 
szövetkezetben. A hir hamar elju
tott a Jónás ur boltjába is, Az ott 
szórakozó, papiron szereplő szö
vetkezeti tagok is álmaikból egy
szerre fölébredtek. S egyen-egyen 
ellátogattak a szövetkezetbe. Közöt
tük a komámasszony ura is.

De fáradozásuk hasztalan volt. 
Papiron hiába tagjai ők is a szö
vetkezetnek, mert a vásárlók név
sorában nem szerepeltek. A bolt
kezelőnk sajnálattal állapította meg, 
hogy aki nem a saját szövetkeze
tében vásárolt egy esztendőn ke
resztül, az téritményt nem kaphat, 
hiába üzletrészes tag.

Mennyire megvalósult igy nálunk 
a szövetkezeti együttes munka elő
nye s még mennyivel többet ér
hetnénk el, ha szövetkezetünk min 
den tagja az egyenes szövetkezeti 
utat keresné és járná.

Ha nem volnának még ma is a 
szövetkezet ellen konkoly-hintök, 
széthúzás helyett volna összetartás. 
Beteljesülne:

Hol összetartás, ott béke.
Hol béke, ott áldás.
Hol áldás, ott Isten.
Hol Isten, ott szükség nincsen.

Szövetkezeti-vezető.

Egészítse ki
Üzletrészét 500 lejre, 
mert ezzelcsaládja bol
dogulását, gyermekei 
jobb jövőjét szolgálja.
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1918- január 51.Szövetkezés rendkívüli kiadása 45.

^SZÖVETKEZETI KÉPES HÍRADÓ.

9 csengerbagosi Hangya- szövetkezet 
főiizlete.

ista] Az 1500 lakosú községnek forgalmas 
^helyén van a Hangya-szövetkezet saját 

hháza. A szövetkezet tagjainak a száma 
“1272 és ez ugyanannyi szövetkezeti csalá- 
ídot jelent. A főüzlet és fióküzlet együttes 

tárt forgalma 1 millió 358 ezer lej. A szövet- 
ikezet forgalma meglepő emelkedést mu- 

j tat, ha figyelembe vesszük, hogy 1933-ban 
a szövetkezet forgalma még mindössze 

fijll' 587 ezer lej volt. A tagok öntudatos ma- 
\jMgatarfására jellemző, hogy az üzletrészek 

kiegészítésére eddig 50 tag több mint 
Sí 4)000 lejt fizetett be a szövetkezet pénz- 
tollárába. A szövetkezetnek igy az üzletrész- 
M tőkéje meghaladja a 130 ezer lejt, mig 

. .a tartalékalapja meghaladja a 78 ezer lejt.
A csengerbagosi öntudatos szövetkezők 
Jó példát mutatnak minden szövetkezetünk 

\A tagjainak arra, hogy az üzletrészkiegészi- 
tést ne halogassák, hanem mielőbb kezd
jék meg. A szövetkezeti üzletrészjegyzés 
Jó befektetést /elent, mert a jól menő sző- 

telít vetkezet nemcsak osztalékot, hanem vá- 
Ufj, sárlási visszatérítést is adhat hűséges 

-tagjainak.

A bélfenyéri szövetkezők ün
nepélyes közgyűlése. A bélfe
nyéri Hangya fogyasztási szövetke
zet január második vasárnapján tar
totta meg évi rendes közgyűlését, 

| melyen a tagok rendkívül népes 
i számban vettek részt. Az érdeklő- 
I dést fokozta, hogy a szövetkezet 
! vezetősége az iskolás gyermekek 
í bevonásával rövid műsort rendezett, 

i'T Nagy hatást váltott ki 4 szövetke- 
M zeti tárgyú versnek az előadása, 

I mig „A legszebb ajándék* cimü 
I -egyfelvonásos szövetkezeti szinjáté- 
! kot tiz kicsiny szövetkező adta elő 
i nagy sikerrel. A szövetkezeti ver 
I sek és színdarab előadása általá- 

; nos tetszést aratott a résztvevő szö- 
1 vetkezők előtt, akiknek lelkében 

ZÍ felébresztette a szövetkezeti öntu- 
- dat és összefogás szükségességét, 

aminek bizonysága a legnagyobb 
rendben és egyetértésben lefolyt 
közgyűlés is. A vezetőség reméli, 
hogy a szövetkezet közel 180 csa
ládja jövőben még több hűséggel 
és ragaszkodással áll szövetkezete 
mellé, ami a szövetkezet továbbfejlő- 
•désénekuj korszakát fogja jelenteni.

fi szövetkezet fiókboltja Esengerbagoson.

Mesterséges sípálya New-Yorkban, az Egyesült-Államok fővárosában, ahol 
műhóval boritoll pályán, fedett csarnokban gyakorolnak a sí-sport hivei.

Pál görög trónörökös és Frlderica hercegnő, esküvőjük után diszhinión a 
görög nép ujjongó tömegei között a királyi palotába hajtatnak. Az esküvőn a román 

királyi családot Őfensége Mihály nagyvajda képviselte.
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44. Szövetkezés rerdkiviili kiadása 1938 január 31.

A ló tanács.
— Látja férj-uram vehetne kend 

is egy 500 lejes szövetkezeti üzlet
részt. Már alig van ember a falu
ban — még a szegény soron is, a- 
ki ne vett volna.

— Aztán mi a szösszel vegyek ? 
Megtudnád mondani?

— Meg én, ha meghallgatja kend 
Mózsi, hogy honnan lehetne azt 
megtakaritani.

— Na, csak ne szólj egy szót se. 
Már a begyedbe látok, hogy mit 
akarsz mondat i

Trézsi asszony elhallgatott, mert 
az. »Öreg« bajusza veszedelmesen 
kezdett mozogni le és fel, ami 
nála vihart jelentett.

Az asszony tudta jól, hogy so
hasem kell egyszerre haragudni és 
akkor nincs semmi baj. Hej, ha 
minden asszony idejében tudna bo
got kötni a nyelvére...

De pár hét múlva, mikor az örege 
jobb kedvében volt, újra előkezdte:

— Tudja Mózsi, hogyan lehetne 
megtakaritani azt az 500 lejt?

— Mondjad rózsám s akkor meg
tudom, udvariaskodott az öreg.

— Kend megiszik naponta két 
deci pálinkát és elfüstöl egy pakli 
dohányt. A minap olvastuk, hogy 
milyen ártalmára Van ez az em
ber egészségének.

Kend is amilyen vérmes ember, 
azok a szédülések már rossz jelek 
kezdnek lenni.

— Mi a csuda, feleség! Még 
ijesztgeted az embert ?

— Hát ki más mondja meg az 
igazat, ha nem a felesége? Rossz 
lessz, mikor a doktor kezd beszélni!

Jó, jó hát csak folytasd, ha olyan 
nagy a beszélő kedved.

— Azt akarom kisütni, hogy az 
ital s a dohány árából tegye kend 
félre — úgy rendre — azt az 
500—1000 lejt.

— Na! na ! már ezeret beszélsz ?
3?- Hát nekem is kellene egy üz

letrész*
— Azt spórold ki te magad.
— Miből ? Én nem iszom, nem 

pipálok, sem nem cifrálkodom, a 
család kosztjából csak nem húzha
tom el?

— Igaz fiam, igaz. Hát hogy is 
gondoltad csak ?

—Én úgy eszeltem ki, hogy ke
vesebbet iszik, meg pipál kend s 
a megszokott és elmaradt porciók 
árát mindennap perselybe tesszük. 
Se többet, se kevesebbet.

— Valóban okosan beszélsz asz- 
szony, most az egyszer hajlok a 
szavadra, mert amit a szövetke
zetben megtakarítunk az megma
rad hátunk napjáig s még gyerme
keink is hasznát látják.

— Itta kezem reá.Trézsi-asszony s 
ezzel kezet fogtak jó magyarosan.Tré- 
zsi asszony dúdolva ment ki, hogy 
a tyúkjait megetesse. Behallatszott 
a nóta a nyitott ablakon: »Nekem 
olyan asszony kell«...

Mózsi-bá bent reábólintott:
— Nekem meg pont ilyen kellett, 

mint ez a Trézsi.
Másnap az asszony megvette a 

perselyt, oda tette a cifra poharak 
közé, a háromfiókos kasztenre. Töb
bet semmit sem szóit róla, de min
dég nagyot dobbant a szive, örö
mében ahányszor meglátta élet- 
társát arra felé sompolyogni és fü
lét megütötte az a kellemes csen
gés ami a perselybe hulló pénzek 
összekoccanásából eredt.

Ezt a csengést mind gyakrabban 
volt alkalma hallani és megelége-

Gyapottermesztés Romániá
ban. A kormány elhatározta, hogy 
20 ezer hektárnyi vízzel elárasztható 
területet bérel ki Turnu Mágurele 
környékén. Ezt a területet aztán 
gyapottermelésre fogják felhasználni.

Mennyit füstöltek el egy év 
alatt Udvarhelymegyében. Egy 
érdekes kimutatás szerint Udvar
helymegyében a múlt évben 27 mil
lió 429 ezer 687 lej értékű dohány, 
11 millió 837 ezer 869 lej értékű 
cigaretta, 289 ezer 907 lej értékű 
szivar és 142 ezer 300 lej értékű 
cigarettapapír fogyott el. Tehát az 
1937. évben Udvarhelymegyében 
39 millió 699 ezer 773 lejt füstölt el 
a lakosság. Óriási összeg ez, amely
nek ha csak egytizede is (kb. 4 mil
lió lej] évenként a megye lakossá
gának a szövetkezeti anyagi mega
lapozására fordítódnék a gazdasági 
élet minden vonalán milyen ered
ményes szövetkezeti szervező-mun
kát lehetne végezni, ami gazdasági 
jólétet és előhaladást jelentene a 
megye egész lakosságára.

Öt kilón aluli csomagok nem 
adhatók vasútra. A postaigazga
tóság határozata értelmében az ösz- 
szes 5 kilén aluli csomagok szállí
tására a postahivatalok kaptak kizá
rólagos engedélyt. Ennélfogva az 5 
kilón aluli csomagok nem adhatók 
fel vasúton.

Február 20—26 között tartják 
meg az EGE. kolozsvári vető- 
magkiállitását és vásárját. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet központi 
irodájában lázas munka folyik. Ja
vában folynak az előkészületek a 
február 20. és 26 a között gazda-

déssel látta, hogy Mózsi-gazda 
most sokkal többet foglalatoskodik 
a ház körül és kevesebbet megy a 
cimborákkal poharat hajtogatni.

Sőt egyszer csak kijelentette, 
hogy soha sem érezte magát olya 
jól, mint a mióta keveset iszik 
azért elhatározta, hogy végleg le 
mond a szeszes italról s még 
pipálást is ritkította.

— Így a perselybe is hamaráb 
gyűl a pénz s még a gyerekekne 
is jegyezhetünk egy-egy szövetke 
zeti üzletrészt — tette hozzá mo
solyogva.

Trézsi asszonynak könny csillant 
meg a szeme sarkában örömébeni 
és sietett elmondani a jó hirt a 
szomszédoknak, a rokonoknak és a| 
jóembereinek.

— Hátha-hátha a jó példa raga
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dós lesz! Gál Lajosné.

napokkal egybekötött vetőmagkiál- 
litás és vásár előkészítésére. A kiál
lítás rendezőségéhez tömegesen ér
keznek a részvételi bejelentések. Az 
EGE. vezetősége megtette a lépése
ket az 50 százalékos vasúti ked
vezmény megszerzésé érdekében, 
amiről kellő időben a napilapok ut
ján tájékoztatja a közönséget. Meg
keresések Cíuj, Sir. Andrei Mure- 
§an 10. küldendők.

Az uj cselédrendelet felfüg
gesztése. A hivatalos lapban ren
delettörvény jelent meg, amely 
szerint a zsidók 40 éven aluli ke
resztény nőicselédet nem tarthat
nak. Tekintettel arra, hogy a ren
delettörvény folytán, tél VÍZ idején 
sok cseléd vált volna munkanélkü
livé, a munkaügyi miniszter a 
tavaszi mezőgazdasági munkálatok 
megkezdéséig felfüggesztette a cse- 
léd-rendeletet.

Az adóbírságokat is leszál
lítja a közkegyelmi rendelet. 
A január 15-én megjelent közke
gyelmi rendelet-törvény lehetővé 
teszi az adóbírságok leszállítását is, 
A királyi rendelet szerint, a jogerős 
ítéletek alapján kirótt adóügyi bír
ságok is csökkennek a következő 
esetekben és mértékben: Az 5000 
lejig terjedő bírságok egytizedré- 
szükre csökkennek, az 5000 lejtől 
10.000 lejig terjedő bírságok egy- 
harmadrészükre esnek, m'g a 10.000 
lejtől 30.000 lejig terjedő bírságok 
összegük felére csökkennek. A 
királyi rendelet megjelenésekor 
jogerősnek tekintendő a birság ab
ban az esetben is, ha a büntetést 
kirovó határozat megtámadható, 
vagy már meg is támadták, az 
elitéit azonban lemond a felebb- 
vitelről.
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